ИСТОРИЯ  ШКОЛЫ
    Уртазым – самое древнее поселение в Кваркенском районе. Основано оно в 1743г. Как и в  любом другом селе, в Уртазыме центром жизни была школа.  В истории школы, как в зеркале, отразилась история страны. До революции 1917 года первые знания уртазымцы получали в церковно-приходской школе, после революции  школа была начальной, советской.  В связи со строительством в 1956-1957 г. Ириклинского водохранилища село переехало на новое место, уртазымцы начали заново обустраиваться, и в селе была опять  построена начальная школа. С освоением целины был основан совхоз имени Розы Люксембург, и вновь прошла реорганизация в Уртазыме. Село  было поделено на две части: одну из них приписали к с/з имени Розы Люксембург, другая относилась к Уртазыму.  В связи с этим  ребятам из Уртазыма, закончившим начальную школу,  приходилось продолжать своё обучение в с. Уральское.
Шло время, жизнь улучшалась, и  в Уртазыме была построена новая школа, которая вначале была семилетней, а затем  стала десятилетней.
Ноябрь 1967г – первый учебный год в здании, в котором школа расположена и в настоящее время. Первый директор школы – Меховов Иван Петрович.
С 1967г. при школе действовал интернат, в котором в сопровождении воспитателей в течение рабочей недели жили учащиеся из отдаленных поселений. Интернат при школе действует и сейчас.
С 1970 по 2012 гг. в школе  велось профессиональное обучение по специальности «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства». После окончания школы и сдачи экзаменов по теории и вождению трактора (юноши и девушки) получали  «Удостоверение тракториста – машиниста третьего класса» и могли работать в совхозе на тракторе. В это же время проводились ежегодные  районные слёты производственных бригад средних и неполных средних школ.  Наша школа принимала в этом активное участие.
   За свою работу ученики школьной производственной бригады не раз занимали призовые места в различных конкурсах: «Юный пахарь», «Юный полевод», «Юный овощевод», «Юный лесовод», награждалась почетными грамотами и ценными подарками.
   В семидесятых и начале восьмидесятых годов школа тесно сотрудничала с совхозом «Зауральный».
Работы хватало всем и взрослым и детям. Дети в летнее время работали на  совхозном огороде, помогали взрослым выращивать овощи. Осенью  помогали в уборке картофеля с полей, сортировке его на складах. Весной счищали снег с крыш животноводческих баз. Совхоз оплачивал путевки в пионерский лагерь в сосновой роще около села Болотовское. Школьники отдыхали и укрепляли здоровье в лагере в течении трёх месяцев (трёх потоков). Летом 1976 г. учащиеся 9 класса ездили в  пос. Зеленодольск на заготовку веточного корма для животных совхоза. Этот год был очень засушливый, сена на зимовку животным недостаточно и руководство совхоза обратилось к старшеклассникам  школы (в то время было десятилетнее образование) с просьбой помочь в заготовке веточного корма (ветки деревьев, в основном березы). Совхоз также оплачивал большую часть стоимости путевок школьникам для поездки по городам России. Наши ребята ездили во всемирную здравницу пионерский лагерь «Артек», в Москву, в Ленинград, на Украину, города Прибалтики.
С1984г в школе был организован пришкольный участок, где выращивались плодово-ягодные кустарники и деревья, овощные культуры. Работа на пришкольном участке ведется и в настоящее время.
 С 1985 года совхоз сдает школе в аренду трактор «Беларусь» МТЗ – 80 и вводится единица  инструктора производственного обучения. Инструктором  в школу принимается Фаменков Николай Игнатьевич, который проработал на этой должности 14 лет по 1999г.  Отсюда ушел на пенсию. За  эти 14 лет работы в школе, Николай Игнатьевич кроме обучения навыкам вождения трактора, внес большой вклад  в трудовое воспитание школьников и материальное обеспечение школы. Им была создана производственная бригада школьников, 
которая сама выращивала картофель, капусту и сама реализовывала свой урожай. В конце 80-х годов школе отошел совхозный сад, в котором имелись плодово – ягодные культуры: яблони, вишня, крыжовник, смородина.
 Школьники на тракторе  вместе с Николаем Игнатьевичем ездили в соседние сёла продавать яблоки, капусту. 
Деньги шли на нужды  школы. Ежегодно дети собирали металлолом, который  сдавался в совхоз, оттуда на переплавку на завод.
В школе имеется спортивный зал, спортивные площадки.  В 2000  году  в школе появился автобус.
Автобус оснастили спутниковой системой ГЛОНАСС.
Особенно многое изменилось в школе за последние годы. Открылся компьютерный класс, появился доступ в Интернет. Кроме учебных занятий ведется большая внеклассная работа. В школе работают кружки и объединения. Школа светлая, просторная, уютная. При школе имеется своя котельная.
• 2002 год – начало участия в эксперименте по введению ЕГЭ.
• 2005 год — школа получила статус базовой школы в образовательном комплексе на территории Уртазымского сельского совета.                                         
• 2006 год — школа получила статус ресурсного центра по предпрофильной подготовке.
• 2008 год — участие в эксперименте по введению новой формы итоговой аттестации в 9 классе.
2012 год — школа получила статус МБОУ «Уртазымская средняя общеобразовательная школа».          
2011 год — школа работает в режиме  по внедрению ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС ОВЗ.
  За 49 лет школой было выпущено более тысячи выпускников, которые трудятся по всей России, включая и наш Кваркенский район. Школа гордится своими выпускниками, многие из которых являются передовиками производства, руководителями трудовых коллективов.
Кто в этой школе побывал,
Людей хороших повстречал.
Здесь мир и творчество живут,
И к каждому подход найдут.
В районе школу узнают,
Скажите, как ее зовут?
           С января 2014 года школа является Муниципальным автономным общеобразовательным учреждением. Директор школы Костина Ольга Владимировна.
Школа прошла  аккредитацию в 2011году.
В настоящее время школе 7 классов, в них 60 учеников; обучение ведется с 6,5 лет; занятия проводятся в одну смену.
Философия школы: главная наша ценность – это личность с ее особенностями и  интересами.
В школе работает слаженный высокопрофессиональный педагогический коллектив.
Сегодня наш педагогический коллектив – это 12 педагогов. Все имеют первую квалификационную категорию. Два  педагога награждены дипломом лауреата  премии губернатора Оренбургской области Илеув А.К. (2010г),  Ефимова Е.В. (2014г),  три учителя занесены на Аллею Славы Кваркенского района  Илеув А.К.(2011г.), Ефимова Е.В. (2014г.), Костина О.В.  (2016г.), один учитель награжден автомобилем (2016г) Ефимова Е.В.. 
67% учителей – выпускники Уртазымской средней школы.
В учебном заведении практически нет текучести кадров. В течение многих лет работает стабильный педагогический коллектив. Большое внимание уделяется повышению профессионального мастерства учителей, преемственности в обучении.
В школе высок престиж знаний; ежегодно до 7 - 10 учащихся заканчивают учебный год только на «5», а 43% ребят учатся без «3».
Школа выпустила 18  медалистов. Высокий процент поступления в ВУЗы  (от 80% до 85%).. Школа сегодня – это  увлеченные  учащиеся и замечательные педагоги. Учителя школы являются активными участниками  различного рода  конференций, имеют печатные статьи, сертификаты участия в Интернет-проектах.
 Учащиеся постоянно занимают призовые места в предметных олимпиадах, в разнообразных конкурсах и соревнованиях.
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